

Правовое регулирование защиты права на частную
жизнь в Украине

УДК 342.72/73(477)

Гаращенко А.Г., студентка 2 курса
факультета экономики и права ХНЭУ

Розглянуто проблеми захисту особистих немайнових прав осіб, які проживають на території України, особлива увага приділяється конфіденційності особистої інформації в Інтернет-ресурсах.

Рассмотрены проблемы защиты личных неимущественных прав лиц, проживающих на территории Украины, особое внимание уделяется конфиденциальности личной информации в Интернет-ресурсах.

The problems of the protection of the moral rights of persons living on the territory of Ukraine, focusing on the privacy of personal information in the Internet resources.

Ключевые слова: информационные технологии, деликтная ответственность, неприкосновенность.

Принятая в 1948 году Всеобщая декларация прав человека, обеспечила неприкосновенность частной жизни. Так ст. 12 Декларации указывала: "Никто не может подвергаться произвольному вмешательству в его личную жизнь, произвольным посягательством на неприкосновенность его жилища, тайну его корреспонденции или на его честь и репутацию. Каждый человек имеет право на защиту закона от такого вмешательства или таких посягательств" [1]. Впоследствии это право было воплощено в статье 17 Международного пакта о гражданских и политических правах [2], статье 8 Европейской конвенции о защите прав и основных свобод человека [3].

С принятием в 1996 году в Украине Конституции защита права на личную жизнь нашла свое отражение. Статья 32 Конституции Украины [4] законодательно закрепила право каждого на неприкосновенность личной жизни и невозможность сбора, хранения,

использование и распространение конфиденциальной информации о лице без его согласия, кроме случаев, определенных законом.

Однако с развитием технологий электронной связи в настоящий момент становится очевидным невозможность обеспечения государством права на частную жизнь. Это связано с тем что государственные органы обеспечивающие защиту частной жизни граждан и лиц проживающих на территории Украины не имеют в достаточном количестве современного оборудования и финансируются по остаточной форме. Кроме того, принимая законы направленные на обеспечение защиты частной жизни граждан, государственные органы их истолковывают по-разному, что приводит к возможности распространения информации являющиеся конфиденциальной.

Так Закон Украины "Об информации" запрещает сбор информации о гражданине, кроме того, он закрепил право гражданина самому определять, какая информация является на его усмотрение тайной. Под информацией в соответствие с ст. 1 Закона "Об информации" понимаются задокументированные сведения о событиях и явлениях, происходящих в обществе, государстве и окружающей природной среде [5]. В свою очередь, ст. 30 Закона под конфиденциальной информацией признает сведения, которые находятся в объективной форме и распространяются по желанию управомоченного лица в соответствии с предусмотренными условиями.

Не смотря на то, что закон Украины предоставил право лицу самому определять, какая информация является личной тайной, по указанию большинства государственных органов исполнительной власти со всех без исключения работающих граждан и студентов в обязательном порядке потребовали заявления дающее право использовать личную информацию предприятиям и учебным заведениям. Непонятным является еще тот факт, что все указанные категории населения обязаны были предоставить свой личные данные в электронной форме, что на наш взгляд еще больше увеличивает вероятность утечки личной информации о лице. Кроме того на предприятиях и иных учреждениях созданы электронные базы данных которые включают в себя информацию являющиеся личной тайной.

Большинство предприятий и учреждений, как указывалось выше, не имеют в достаточной степени средств для закупки современного оборудования и программного обеспечения, необходимого для защиты от проникновения в электронную сеть нарушителей, риск распространения информации, являющиеся личной тайной лица достаточно велик. А учитывая то, что злоумышленник может находиться на территории иного государства, тогда как правовые последствия наступают на территории другого государства, становится очевидным невозможность привлечения к ответственности виновного лица, кроме того встает вопрос об определении самого нарушителя. Так представим себе, что лицо проживающее в городе Одессе бывает на различных мероприятиях и путем применения видео, аудио аппаратуры собирает информацию о лицах в том числе и государственных деятелях, а потом размещает ее на серверах в интернете с своими комментариями. Органам призванным защищать права и личные свободы граждан и лиц проживающих на территории Украины, практически невозможно будет выполнить свои обязанности.

В сложившиеся ситуации защита прав на частную жизнь значительно осложняется, если нарушитель зарегистрирован на сервере, который находится на территории третьего государства. В этом случае, не только возникает проблема привлечения к ответственности, но и проблема установления закона страны по которому должна будет применяться санкция при разрешении проблемы вмешательства в частную жизнь. Выбор закона в сфере обязательств из правонарушений приводит к установлению права, которым регулируются основания и пределы деликтной ответственности и которое обычно именуют статутом деликтного обязательства. Этот статут в различных странах разный, что не всегда дает возможность привлечь к ответственности виновное лицо.

В настоящий момент вопросы новых информационных технологий до сих пор, в большинстве своем, рассматриваются с точки зрения развития коммуникаций связи, электронной коммерции и свободного потока информации. Вопросам безопасности и неприкосновенности личной жизни лиц проживающих на территории Украины должного

внимания не уделяются. В связи с чем, сбор и использование персональных данных для различных целей связан с риском нарушения рассматриваемого неимущественного права лица проживающего на территории Украины.

Защита права на личную жизнь, при посягательствах на нее в электронной сети, обладает своими особенностями и вызвана следующими обстоятельствами:

- неправомерное хранение, распространение, сбор конфиденциальной информации с использованием сервера электронной сети. Причем обслуживание сайта осуществляется оператором, у которого в обладании находится сервер. В данном случае возникает ситуация, когда одно лицо собирает информацию, хранит у другого, и распространяет с его помощью. В этой связи правомерным встает вопрос об порядке привлечения виновного лица к ответственности и кого привлекать к ответственности.

При определении лица привлекаемого к ответственности за нарушения частной жизни, на наш взгляд, необходимо установить какого рода отношения возникают в данном случае. Учитывая то обстоятельство, что вред гражданину причиняется противоправным посягательством на право личной жизни (абсолютное право) - эти отношения по своей сути деликтные.

Условиями деликтной ответственности признаются вред, противоправные действия, причинная связь и вина причинителя вреда. В этом случае, существует объективная связь, между противоправными действиями и наступившим вредом, следовательно, лицо нарушившее право на личную жизнь должно быть привлечено к ответственности через компенсацию причиненного вреда.

Литература

1. Загальна декларація прав людини [Текст] : декларація ООН від 10.12.1948 р. // Офіц. вісн. України. – 2008. – № 93. – Ст. 3103.
2. Міжнародний пакт про громадянські та політичні права [Електронний ресурс] : Пакт ООН від 16.12.1966 р. // Законодавство

України : офіц. сайт Верхов. Ради України. – Режим доступу:
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_043&c=1#Public.

3. Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод [Текст] : Конвенція Ради Європи від 04.11.1950 р. // Офіц. вісн. України. – 1998. – № 13. – Ст. 270.

4. Конституція України [Текст] : прийнята на п'ятій сес. Верхов. Ради України 28 черв. 1996 р. – К. : Преса України, 1997. – 80 с.

5. Про інформацію [Текст] : Закон України від 02.10.92 р. N 2658-XII // Відом. Верхов. Ради України. – 1992. – № 48 – Ст. 650.

Зав. кафедри

правового регулювання економіки,
к.ю.н., професор

Сергиенко В. В.

Руководитель, к.ю.н., проф.

Сергиенко В. В.

Автор

Гаращенко А.Г.